

防城港：边城谋划大开放

本报记者 周晓骏 童政



优化产业结构

青海全力打造“民生林业”

本报讯 记者马玉宏、通讯员宋晓英报道：青海把发展生态和民生林业作为林业发展的总体目标，在积极扩大森林面积、增加森林蓄积量的同时，全力打造“民生林业”，努力实现因林而绿、因林而美、因林而富。

林业产业和林下经济发展带来的“惠民”成效显著。以“东部沙棘、西部枸杞、湟水流域核桃”为重点，青海大力优化林业产业结构，拓展林业经济功能。目前，青海在西部共和盆地和柴达木盆地大力发展枸杞，种植规模达30.6万亩；在海东营造沙棘林，资源面积已达236.4万亩。同时，在黄河流域和湟水河流域发展核桃、大果樱桃等特色经济林和林业种苗产业。核桃种植面积已达5万亩；大果樱桃已发展到1.6万亩；苹果、梨、杏、桃、花椒等小杂果15.2万亩。

构筑立体交通网络

广州开通珠江“水上公交”

本报广州9月29日电 记者张建军报道：为利用境内发达的珠江水网发展公共交通，广州“金沙洲—石围塘—黄沙—西堤”等8条广州新水巴航线今日正式开通运营，加上原有的4条航线，穿梭于珠江的广州水巴航线总数由此达到12条，广州也因此成为国内外拥有水巴航线最多的城市之一。据悉，12条广州水巴航线可实现广州金沙洲、西部老城区、东部黄埔等区域与天河核心区、海珠区之间的水路通达，并将与地面常规公交和地铁联系起来，形成水上公交与其他交通方式相互融合、有效衔接的一体化立体交通网络。未来，广州还将加快完善珠江“水上公交网”，致力把水巴建成继公共汽车、出租车、地铁后的第四套公交系统。

引资突破百亿元

14个高端项目“扎根”北京顺义

本报讯 记者韩秉志 苏民报道：在第11届中国菊花展览会举办前夕，北京顺义日前举办了投资顺义项目签约仪式，远大住工、上海万帝等14个高端项目“落户”顺义，协议投资总额突破百亿元，集中展示了顺义在加快推进“四个转型升级”后取得的崭新成果。

记者在签约仪式上了解到，目前“落户”顺义的投资项目呈现以下特点：一是集聚了一批绿色节能环保项目；二是用高新技术项目引领转型；三是金融机构总部竞相入驻。今年年初正式揭牌的中关村顺义园，将成为顺义未来几年发展的重要区域。围绕新的政策优势平台，顺义区将不断优化产业结构调整，重点吸引信息技术、生物医药等行业龙头和领军企业。

蓉欧快铁“搭桥”

四川成都青白江区招商引资

本报讯 记者刘畅报道：日前，由蓉欧快铁形成的西部开放新口岸——青白江区举行了投资说明会。

蓉欧快铁开通运行将极大地降低物流和时间成本。笔记本电脑、汽车零部件等“成都造”产品摆上欧洲超市货架的时间将缩短15天至30天，运价仅为空运的四分之一。不少参加说明会的客商表示看好快铁开通带来的商机。

据了解，蓉欧快铁全长9826公里，从成都青白江集装箱中心站出发，经宝鸡、兰州到新疆阿拉山口出境，途经哈萨克斯坦、俄罗斯、白俄罗斯等国直达波兰罗兹站，是目前中国西部到欧洲最快捷的货运大通道，自今年4月26日开通以来，已顺利开行18列。

提升航空运力

黑龙江建三江民用机场项目获批

本报讯 记者倪伟龄、通讯员张文羽报道：日前，经批复，黑龙江建三江民用机场将建，机场性质为国内支线机场，场址位于建三江管理局七星农场七十八队附近。预计2014年正式开工建设。

建三江机场一期工程航站楼占地面积3000平方米，飞行区按4C标准设计，站坪共设置4个机位，建设一条长2500米的跑道。同时，配套建设空管、供电、供水、供油、消防救援等辅助设施，工程总投资4.97亿元。近年来，黑龙江省相继建成并通航了大庆、鸡西、伊春、加格达奇等支线机场。2012年全省机场旅客吞吐量达1086.7万人次。黑龙江省通过支线机场的建设和运营，带动了地方经济发展。



9月29日，演员在开幕式上表演杂技。当日，为期10天的江西南昌市第12届绳金塔庙会开幕，本届活动以“中国梦·西湖情——放飞梦想”为主题，举行3大类15项活动。新华社记者 周科摄

本版编辑 陶琦



防城港港口正在装卸集装箱。

本报记者 童政摄

防城港务集团办公室人员覃崇健说。

开放开发 打造新高地

防城港的粮油加工、钢铁、能源、冶金、化工等临港临港大工业的体系已基本形成。临港而建的粮油和磷酸产业已发展成为中国最大的粮油加工基地之一和磷酸出口加工基地。目前，钢铁、核电等总投资2000亿元的重大项目顺利推进，盛隆技改等一批百亿元项目顺利推进。

“防城港要实现经济的转型升级，重要的是提高对外开放的水平。具体来说，就是要围绕‘边境特区’、‘西部深圳’的新目标，全力加快东兴国家重点开发开放试验区的建设步伐。”刘正东说。

东兴重点开发开放试验区建设的目标

是打造中国—东盟战略合作先行区、沿边地区经济增长极、国际通道重要枢纽、边疆民族和谐进步示范区和睦邻安邻富裕示范区。当前，试验区的各项建设工作正如火如荼地开展。自治区支持试验区建设的34条政策已出台，试验区发展规划、土地利用总体规划等10多项重点规划正加紧编制；全国最大的边贸中心加紧建设，跨境经济合作、珍珠湾国际旅游区等标志性项目启动；边境旅游异地签证政策获国家批准；人民币跨境结算业务、边境游异地办证、边境自驾游试点、游客进入互市区免税购物、越南人跨境劳务等一系列先行先试措施取得突破。

大胆创新 实现新突破

此外，防城港市还策划推进了工业产

业、交通基础设施、边贸中心二期、金融中心、人才中心等153个项目。同时，开展一批先行先试，重点抓好金融创新、社保创新和审批创新三项工作，力争在打造人才特区、个人跨境人民币结算试点、建设用地报批制度创新等方面取得突破。

“力争经过5到10年的努力，使试验区生产总值达到4600亿元左右，工业增加值突破万亿元大关，建成国内最大的边贸中心和煤炭、矿石、粮食集散中心，建成现代化临港工业基地、国际商贸物流基地、金融商务服务基地，以及具有浓郁沿海和民族特色的文化旅游基地；人民生活水平明显提高，建成经济繁荣、生态优美、和谐宜居、睦邻友好的边海新城。”在刘正东心中，装着一个日益美丽的防城港。

下调煤炭价格调节基金征收标准

内蒙古为煤炭业“减负”

量在4500大卡以上、价格下跌幅度在20%以内的，下调为每吨12元。

此外，为了支持煤炭企业渡过困难，从今年8月20日至12月31日，暂停收取煤炭矿产资源补偿费自治区留成部分和煤矿维简费，规范和减免铁路运杂收费。近期，由自治区发改委、经信委、政府纠风办组成的专项检查组将对铁路运杂费进行清理规范。为了保障重点煤炭生产企业煤炭铁路外运，降低物流费用，增强外销竞

争力，从8月20日起，内蒙古开始按照煤炭生产企业与电力企业签署的长期、中期、短期合同的顺序优先安排运力，并实行门到门一站式服务，降低物流费用。

为了保证煤炭产业的长期可持续发展，此次出台的扶持政策还涉及一些中长期措施，中期重点是加大金融支持煤炭生产企业发展力度，尤其要求金融部门对煤炭生产企业兼并重组、煤炭深加工等项目给予信贷支持，降低煤炭企业融资成本，

同时，继续推进煤炭、化工、冶金企业整合重组，形成产业链竞争新优势。长期措施主要涉及煤矿安全生产监管、煤炭价格形成机制培育、煤炭交易市场建设等。

当前，内蒙古正在积极争取国家尽早批准自治区电力外送通道、煤炭深加工规划、重大转化项目等，以提高煤炭就地转化比例，延长产业链，增加附加值。鄂尔多斯动力煤和东部地区褐煤交易平台正在筹备运营。

描绘强省新蓝图

一批、整合一批、淘汰一批”。

淘汰落后产能、化解过剩产能需要两手抓：既要控制增量、又要盘活存量。其中，又以后者更为艰巨。假如说，控制增量可以依靠政府设置的门槛与严格的审批，那么，调整存量则需要依赖企业的主体作用、需要借助市场的力量。

“在苏南地区，资源更为有限，存量的调整就显得尤为重要。”江苏省经信委产业处处长黄萍说。

在常州的天宁区，占全区GDP45%的纺织业就迎来了一轮数量的“减法”。“从落后产能到先进产能，区里的纺织企业经历了三次洗牌。”常州旭荣针织印染有限公司副总经理张国成说，能生存下来的企业都代表了纺织印染业的先进水平。

2007年，太湖蓝藻事件爆发后，太湖流域的印染、电镀项目一律限批，而对于原有企业来说，牺牲环境赢得利润也成为过去，环保门槛的提高也让这些企业面临巨大的成本压力。

“节能减排、产品创新，都是我们要做的。”张国成说，旭荣公司将销售额的3%和10%分别用于科技创新和环保投入。公司研发的冷转移印花技术，简化了纺织印花复杂工艺，比普通印花节水约2/3，排污减少2/3，比电脑数码印花节省30%的成本。如今，拥有2个发明专利和4个实用性专利的旭荣，不再满足于为国内外的品牌企业做代工，而是开始了自己的品牌之路。当国内纺织企业普遍只有3%的市场利润时，旭荣的利润高达8%。

“通过嫁接高新技术、提升装备工艺、创新商业模式等途径，缩短装备制造、冶金

化工、纺织服装等传统产业的换代时间，促进传统产业焕发发生机活力，保持换挡期稳中有升、稳中提质。”常州市委书记阎立说，数量的“减法”，可以是质量的“加法”。

协同创新新闻路

“研发是做‘微分’，主体是科学家；创新是做‘积分’，主体是企业家；产学研协同创新，能够带来‘微积分’的质变。”常州市委常委、科教城党工委书记徐光辉说，当前的苏南地区正处于转型升级的关键，被列入《苏南现代化建设示范区规划》的常州科教城，将迎来巨大的历史机遇。

在徐光辉看来，利润率达30%的先进生产性服务业，正成为常州科教城质变的突破口。

佰腾科技公司是江苏省最大的知识产权和科技创新服务机构，围绕专利拓展服务，开发出了具有独立知识产权的佰腾专利检索。通过这套系统，企业能了解市场的热点和空白，及时避开已有专利的技术陷阱、尽早作专利回避和创新设计，不但能加强现有知识产权保护，还能加强对生产经营领域知识产权动向的研究，把握世界技术发展趋势。“我们把创新资源聚合起来，不仅关注应用开发，还致力于市场集成。近几年，生产性服务业正以每年百分之七八十的增速发展。”徐光辉说。

成立于1992年的中国宜兴环保科技有限公司，正从环保设备制造集聚区走向环保服务业的高地。逐渐发展起来的1500家环保企业与3000家配套企业，奠定了园区环保制造业坚实的基础。但与此同时，企业又呈现低小散的特征，同质化竞争加

剧、外部竞争激烈。

为了将企业的资本优势、市场优势和高校的技术优势、人才优势结合，2010年7月，宜兴环保科技工业园和哈尔滨工业大学联合共建了哈尔滨大学宜兴环保研究院，作为环保技术研发机构和成果转化的平台。为进一步推进平台的市场化运营，合作双方共同出资组建江苏宜兴环保研究院有限公司，几千家的小企业集群开始向一个高科技的环保产业联盟转变。改造提升传统环保产业，大力吸收集聚高端元素。

中节能国家生物科技有限公司是宜兴环保科技工业园内的一家企业，利用菌群将有机废弃物快速降解成有机肥料，实现餐厨垃圾就地资源化处理和循环利用，为客户提供餐厨垃圾集中处理和回收利用的一站式服务。去年，该公司销售额1亿元，利润率高达30%。

同样位于园区、利用“倍加清”菌种来处理工业废水的博大科技有限公司，也不是简单的产品提供商、环保装备制造者，而是一家集技术研发、工程设计、设备制造、工程施工、技术培训、环境污染设施托管运营服务于一体的一站式的环保服务提供商。

协同创新新闻路。到2015年，中国节能环保产业总产值要达到4.5万亿元，产值年均增速保持15%以上，成为国民经济新的支柱产业。宜兴市委常委、环保科技工业园管委会主任朱旭峰说，宜兴环保产业与宜兴环保科技工业园正是在转型创新中，步入收获季节。

本报赴江苏采访组记者：林跃然 翁东辉 薛海燕 钟云华 连俊 陈莹莹 执笔：薛海燕

本报讯 记者乔雪峰报道：近日，内蒙古自治区政府发出《关于促进全区煤炭经济持续健康发展的有关措施的通知》，出台多项扶持政策，确保持续低迷的煤炭市场稳定发展。

今年以来，受国际国内宏观经济影响，国内煤炭市场持续低迷，煤炭经济下行压力加大。作为煤炭产量全国第一的煤炭大省，为了确保优势产业的地位，内蒙古此次出台的扶持政策包括近期、中期和长期措施。近期措施主要是下调煤炭价格调节基金征收标准。通知要求，从今年9月1日起至12月31日，褐煤价格下调为每吨6元，其中对价格下跌幅度达到30%的，下调为每吨4元；无烟煤维持原标准每吨20元；其他煤种，发热量在4500大卡(含4500大卡)以下、价格下跌幅度高于25%的，下调为每吨8元；发热

(上接第一版)围绕1800多家“530”企业，

物联网、新能源、节能环保、生物、微电子、新材料、服务外包、文化创意等一批新兴产业链与产业园区在无锡已渐成规模。目前，无锡市全市高新产业产值占规模以上工业总产值的比重达到40.35%，今年上半年新兴产业实现营业收入3659.94亿元，同比增长7.3%。

“坚持以人才引领发展、以创新驱动转型，大力发展高科技、高附加值、高端产业，才能为增创产业发展新优势提供有力支撑。”江苏省委常委、无锡市委书记黄莉新说。

在《江苏“十二五”培育和发展战略性新兴产业规划》中，将新能源、新材料、生物技术和新医药、节能环保、新一代信息技术和软件、物联网和云计算等确立为十大战略性新兴产业。今年上半年，十大战略性新兴产业销售收入增长19.4%，增速高于全省规模以上工业8.3个百分点；生物技术和新医药产业增长22%，新一代信息技术和软件产业增长41.4%，新能源汽车、物联网产业增长30%以上。

结构调整是关键

江苏正处于经济增长速度的换挡期，处于加快转变发展方式、推动经济转型升级的攻坚期。从内部因素看，江苏的结构性矛盾比较突出，部分行业产能过剩；而从长期因素看，经过30多年高速发展的江苏已经进入工业化的中后期，正从粗放型、数量型增长向集约型、质量效益型深度转型。

“对于江苏来说，下一阶段将坚持把化解产能过剩矛盾作为产业结构调整的重点，推动工业经济发展和效益的提高。”江苏省经信委主任徐一平说，根据国家化解产能过剩矛盾的总体要求，江苏正抓紧制定实施具体方案，采取一系列积极措施，对产能过剩行业“消化一批、转移